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12% 12% 15%

53% 52% 49%

27% 28% 28%

8% 8% 8%

16% 16% 19%

54% 54% 51%

25% 24% 24%

5% 6% 6%

überhaupt nicht gut eher nicht gut eher gut sehr gut

Viele blicken optimistisch auf ihre 
wirtschaftliche Lage  

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Wie schätzen Sie bezogen auf Ihre eigene, persönliche Situation Ihre wirtschaftliche Lage ein?
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189
Bild: Pexels
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Meine eigene 
wirtschaftliche Lage 

im letzten Jahr würde ich 
als … bewerten.

Meine eigene 
wirtschaftliche Lage 

würde ich aktuell als … 
bewerten. 

Ich denke, meine eigene 
wirtschaftliche Lage 

im nächsten Jahr wird … 
sein.



Knapp die Hälfte der Deutschen achtet mehr auf Angebote in der 
Werbung

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Wie hat die Inflation Ihr Kaufverhalten verändert? Was trifft auf Sie persönlich zu?
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189, RTZ-Leser*innen 16-29 J n=229, 30-49 J n=443, 50-69 J n=517

Ich achte mehr auf Angebote in der Werbung.

Ich kaufe im Handel verstärkt die günstigere 
Eigenmarke.

Ich kaufe nur das Wichtigste.

Ich nehme häufiger an Treue-
/Bonusprogrammen teil.

Ich gönne mir weniger Spontankäufe.

Die Inflation hat mein Kaufverhalten nicht 
verändert.

Nichts davon

Gesamt RTZ-Leser*innen  
46%

42%

38%

33%

31%

15%

7%

46%

39%

35%

34%

31%

17%

5%

RTZ-
Leser*innen
16-29 J 40%
30-49 J 48%
50-69 J 48%
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Wie hat die Inflation Ihr Kaufverhalten verändert? 



Die Älteren schränken sich am 
wenigsten ein

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Denken Sie bitte einmal an die letzten 6 Monate zurück. Haben Sie in einem der folgenden Bereiche im letzten 
halben Jahr Ihre Ausgaben reduziert?
Basis: Käufer der jeweiligen Kategorie: 16-29 Jahre n= 409 – 455, 30-49 Jahre n= 671 – 728, 50-69 Jahre n= 746 – 809 
Bild: Pexels

40%

30%

33%

22%

30%

24%

30%

34%

31%

29%

24%

26%

18%

40%

36%

37%

34%

26%

18%

14%

44%

Bekleidung

Wohnen

Unterhaltungselektronik

Heimwerken / Werkzeug und
Material / Gartenarbeit

Lebensmittel / Getränke

Körperpflegeartikel / Kosmetik

Ich habe meine Ausgaben in den
letzten 6 Monaten nicht reduziert.

16-29 Jahre

30-49 Jahre

50-69 Jahre
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Ein gutes Preis-Leistungsverhältnis ist DAS Kaufkriterium

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Wie stark achten Sie beim Kauf von Produkten der Kategorie … auf die folgenden Kriterien? Top-2-Box | Top 8, absteigend sortiert
Basis (Zufallsauswahl an Käufern): Gesamt Kategorie Lebensmittel n=655, Körperpflege n=675, Bekleidung n=663, RTZ-Leser*innen Kategorie Lebensmittel n=394, Körperpflege n=387

Kaufkriterien im Überblick
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Gesamt RTZ-Leser*innen  

Lebensmittel/ Getränke

Gutes Preis-/ Leistungsverhältnis 85% 85%

Hohe Qualität 77% 80%

Niedriger Preis 70% 68%

Herkunft 51% 57%

Tierwohl 50% 53%

Bestimmte Marke 45% 52%

Produktsiegel 
(wie z. B. Fairtrade, Bio etc.) 44% 48%

Umweltschonende Verpackung 43% 49%

Körperpflegeartikel/ Kosmetik

Gutes Preis-/ Leistungsverhältnis 84% 85%

Hohe Qualität 77% 81%

Niedriger Preis 61% 58%

Bestimmte Marke 50% 57%

Tierwohl 47% 49%

Auszeichnungen 
(z. B. Stiftung Warentest) 42% 49%

Bewertungen, Rezensionen 
(z. B. Google, Amazon) 40% 43%

Produktsiegel 
(wie z. B. Fairtrade, Bio etc.) 38% 46%

Gesamt RTZ-Leser*innen  



RTZ-Leser*innen sind besonders qualitäts- und markenbewusst

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Wie stark achten Sie beim Kauf von Produkten der Kategorie … auf die folgenden Kriterien? Top-2-Box | Top 8, absteigend sortiert
Basis (Zufallsauswahl an Käufern): Gesamt Kategorie, Bekleidung n=663, Unterhaltungselektronik n=675, RTZ-Leser*innen Kategorie, Bekleidung n=391, Unterhaltungselektronik n=399

Kaufkriterien im Überblick
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Bekleidung

Gutes Preis-/ Leistungsverhältnis 83% 83%

Hohe Qualität 78% 84%

Material/Haptik 75% 78%

Niedriger Preis 60% 56%

Bewertungen, Rezensionen 
(z. B. Google, Amazon) 44% 48%

Geld-zurück-Garantie 42% 45%

Tierwohl 41% 44%

Bestimmte Marke 41% 49%

Gesamt RTZ-Leser*innen  Gesamt RTZ-Leser*innen  

Unterhaltungselektronik

Gutes Preis-/ Leistungsverhältnis 88% 88%

Hohe Qualität 83% 85%

Energieverbrauch 65% 68%

Bestimmte Marke 58% 63%

Niedriger Preis 58% 55%

Bewertungen, Rezensionen 
(z. B. Google, Amazon) 58% 60%

Auszeichnungen 
(z. B. Stiftung Warentest) 46% 52%

Geld-zurück-Garantie 44% 49%



Bei elektrischen Geräten zählt auch der Energieverbrauch

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Wie stark achten Sie beim Kauf von Produkten der Kategorie … auf die folgenden Kriterien? Top-2-Box | Top 8, absteigend sortiert
Basis (Zufallsauswahl an Käufern): Gesamt Kategorie Wohnen n=662, Heimwerken n=667, RTZ-Leser*innen Kategorie, Wohnen n=407, Heimwerken n=399

Kaufkriterien im Überblick
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Wohnen

Gutes Preis-/ Leistungsverhältnis 87% 84%

Hohe Qualität 77% 80%

Material/Haptik 77% 78%

Sofortige Verfügbarkeit 67% 67%

Niedriger Preis 61% 58%

Bewertungen, Rezensionen 
(z. B. Google, Amazon) 46% 50%

Geld-zurück-Garantie 45% 51%

Auszeichnungen 
(z. B. Stiftung Warentest) 36% 44%

Gesamt RTZ-Leser*innen  

Gutes Preis-/ Leistungsverhältnis 87% 88%

Hohe Qualität 80% 84%

Sofortige Verfügbarkeit 75% 75%

Niedriger Preis 63% 59%

Energieverbrauch 61% 66%

Bestimmte Marke 45% 51%

Auszeichnungen 
(z. B. Stiftung Warentest) 45% 51%

Geld-zurück-Garantie 45% 49%

Heimwerken,  Werkzeug , Material , Gartenarbeit

Gesamt RTZ-Leser*innen  



96%

73%

34%

13% 20% 14%

3%

22%

52%

36%
40%

23%

5%
13%

51%
40%

63%

96%
78%

41%

18%
28%

20%

3%

19%

51%

40%

43%

27%

3% 8%

42%
30%

52%

mind. einmal pro Monat mind. einmal im Halbjahr seltener/nie

RTZ-Leser*innen kaufen häufiger 

Lebensmittel / Getränke Körperpflegeartikel / 
Kosmetik

Bekleidung Wohnen 
(z. B. Möbel, Dekoration)

Heimwerken / Werkzeug 
und Material / Gartenarbeit 

Unterhaltungselektronik 
(z. B. TV-Geräte, Computer, 

Smartphones) 

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Im Folgenden sehen Sie verschiedene Produktkategorien. Bitte geben Sie je Kategorie an, wie häufig Sie Produkte der Kategorie kaufen.
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189

Kaufhäufigkeit je Produktkategorie

Gesamt RTZ-Leser*innen  
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6% 11%

35%
21% 16%

42%

87% 75% 33%
49% 57%

29%

7%
14%

32% 29% 27% 29%

9% 13%

34%
21% 17%

41%

83% 71% 33%
50% 55%

30%

8%
16%

33% 30% 28% 29%

überwiegend online überwiegend im stationären Geschäft gleichermaßen oft online und im stationären Geschäft

Lebensmittel / Getränke Körperpflegeartikel / 
Kosmetik

Bekleidung Wohnen (z. B. Möbel, 
Dekoration)

Heimwerken / Werkzeug 
und Material / Gartenarbeit 

Unterhaltungselektronik (z. 
B. TV-Geräte, Computer, 

Smartphones) 

Vor allem Unterhaltungselektronik kaufen die Deutschen online

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Bitte geben Sie je Kategorie an, ob Sie Produkte dieser Kategorie überwiegend online und/oder im stationären Geschäft kaufen.
Basis: Käufer der jeweiligen Kategorie: Gesamt n=1.826 – 1.990, RTZ-Leser*innen n= 1.129 – 1.186, Paid Online n=350

Kaufort (online vs offline) je Produktkategorie 

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Paid 
Online 
23% 

Paid 
Online 
26% 
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Gesamt RTZ-Leser*innen  



Paid Online-Leser*innen kaufen 
Lebensmittel häufig online

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Bitte geben Sie je Kategorie an, ob Sie Produkte dieser Kategorie überwiegend online und/oder im stationären 
Geschäft kaufen.
Basis: Käufer der jeweiligen Kategorie: Gesamt n=1.826 – 1.990, RTZ-Leser*innen n= 1.129 – 1.186, Paid Online n=350
Bild: Pexels

Kaufort Lebensmittel / Getränke (online vs offline)  

9% 11% 14% 23%

83% 79% 73% 61%

8% 9% 12% 16%

RTZ Leser*innen Print E-Paper Paid Online

gleichermaßen oft online und im stationären Geschäft

überwiegend im stationären Geschäft

überwiegend online
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75%

65% 64%
57%

46%

77%
70% 69%

63%

53%

Click & Collect und Reserve & Collect finden große Akzeptanz

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Nachfolgend finden Sie verschiedene Einkauf-Services. Bitte geben Sie je Service an, ob Sie diesen bereits nutzen oder Interesse an einer Nutzung haben. 
1Nutzungspotenzial = nutze ich; habe ich bereits ausprobiert und kann mir vorstellen, es wieder zu nutzen; habe ich noch nicht ausprobiert, kann ich mir aber vorstellen
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189; RTZ-Leser*innen 16-29 J n=229, 30-49 J n=443, 50-69 J n=517, E-Paper n=536, Paid Online n=353
 

Einkauf-Services: Nutzungspotenzial1

Gesamt RTZ-Leser*innen  

Rückgabe von Online-
Bestellungen

Click & Collect 
(Kauf im Online-Shop und 

Abholung in den Filialen des 
Händlers)

Reserve & Collect 
(Online-Reservierung und Kauf in 

der Filiale)

Express-Abholung im Ladengeschäft 
innerhalb weniger Stunden

„Drive-Through"  

RTZ-
Leser*innen
16-29 J 75%
30-49 J 71%
50-69 J 51%
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Bezahlen über das Smartphone – 
viele sind aufgeschlossen

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Nachfolgend finden Sie verschiedene Einkauf-Services. Bitte geben Sie je Service an, ob Sie diesen bereits nutzen 
oder Interesse an einer Nutzung haben. 
1Nutzungspotenzial = nutze ich; habe ich bereits ausprobiert und kann mir vorstellen, es wieder zu nutzen; habe ich noch 
nicht ausprobiert, kann ich mir aber vorstellen
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189

Einkauf-Services: Nutzungspotenzial1

73%

58%

74%

62%

Gesamt RTZ-Leser*innen  

Elektronische Quittungen 
(Rechnungen via E-Mail oder App) 

Mobile Payment (Bezahlung 
über das Smartphone in der 

Filiale)
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Mehr als die Hälfte der RTZ-Leser*innen 
(56%, Gesamt: 56%) nutzen 
bereits Self-Service-Kassen. 

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Nachfolgend finden Sie verschiedene Einkauf-Services. Bitte geben Sie je Service an, ob Sie diesen bereits nutzen oder Interesse 
an einer Nutzung haben. Antworten: nutze ich; habe ich bereits ausprobiert und kann mir vorstellen, es wieder zu nutzen
Basis: RTZ-Leser*innen n=1.189; Bild: Pexels



Selber scannen, selber kassieren 
– für die meisten keine Hürde 

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Nachfolgend finden Sie verschiedene Einkauf-Services. Bitte geben Sie je Service an, ob Sie diesen bereits nutzen 
oder Interesse an einer Nutzung haben. 
1Nutzungspotenzial = nutze ich; habe ich bereits ausprobiert und kann mir vorstellen, es wieder zu nutzen; habe ich noch 
nicht ausprobiert, kann ich mir aber vorstellen
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189; RTZ-Leser*innen 16-29 J n=229, 30-49 J n=443, 50-69 J n=517
Bild: Pexels

Einkauf-Services: Nutzungspotenzial1

70%
64%

60%

71%
67% 64%

Gesamt RTZ-Leser*innen  

Selfservice-Kassen Einkaufswagen mit 
Scanner

Scannen und bezahlen 
mit der App
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44% 42%
36% 36% 32% 30%

49% 48%
43% 43%

38% 38%

RTZ-Leser*innen aufgeschlossener gegenüber Shopping-Innovationen 

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Nachfolgend finden Sie verschiedene Einkauf-Services. Bitte geben Sie je Service an, ob Sie diesen bereits nutzen oder Interesse an einer Nutzung haben. 
1Nutzungspotenzial = nutze ich; habe ich bereits ausprobiert und kann mir vorstellen, es wieder zu nutzen; habe ich noch nicht ausprobiert, kann ich mir aber vorstellen 
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189;  E-Paper n=536, Paid Online n=353

Einkauf-Services: Nutzungspotenzial1 

Gesamt RTZ-Leser*innen  

Virtuelle Anprobe (Produkte 
über eine App in das eigene 
Zuhause projizieren, um zu 

schauen, ob sie passen) 

3D-Avatar mit den
 eigenen Körpermaßen

Online-Beratung per 
Video-Chat

Digitaler 
Shoppingbegleiter im 

Geschäft

Abo/Smart Home Commerce 
(z. B. Bestellung über ein 

Display am Kleiderschrank, 
Kühlschrank, Spiegel) 

Livestream-
Shopping

E-Paper 58%
Paid Online 65% 
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E-Paper 51%
Paid Online 64% 



Lebensmittel-Lieferservices 
erfreuen sich großer Beliebtheit 

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Nachfolgend finden Sie verschiedene Einkauf-Services. Bitte geben Sie je Service an, ob Sie diesen bereits nutzen 
oder Interesse an einer Nutzung haben. 
1Nutzungspotenzial = nutze ich; habe ich bereits ausprobiert und kann mir vorstellen, es wieder zu nutzen; habe ich noch 
nicht ausprobiert, kann ich mir aber vorstellen
Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189, Bild: Pexels

Lieferdienste: Nutzungspotenzial1 

59%

49%

64%

54%

Gesamt RTZ-Leser*innen  

Lebensmittel-Lieferdienste (z.B. Picnic, 
REWE.de, Amazon Fresh, Flaschenpost) 

Tiefkühllebensmittel-Lieferdienste 
(z.B. Bofrost, eismann) 
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Convenience ja, aber gesund

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Nachfolgend finden Sie verschiedene Einkauf-Services. Bitte geben Sie je Service an, ob Sie diesen bereits nutzen 
oder Interesse an einer Nutzung haben. 
1Nutzungspotenzial = nutze ich; habe ich bereits ausprobiert und kann mir vorstellen, es wieder zu nutzen; habe ich noch 
nicht ausprobiert, kann ich mir aber vorstellen
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189;  E-Paper n=536, Paid Online n=353; Bild: Pexels

Lieferdienste: Nutzungspotenzial1 

52%

39%

59%

44%

Gesamt RTZ-Leser*innen  

Biokisten aus der Region Kochboxen (z.B. HelloFresh) 

E-Paper 57%
Paid Online 66% 

20



Regionalität schlägt Bio

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Inwiefern stimmen Sie (den) folgenden Aussagen zu? Top-2-Box
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189
Bild: Pexels
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61%

38%

68%

44%

Ich kaufe …

… bevorzugt Produkte 
aus der Region. 

… bevorzugt Bio-Produkte. 

Platzhalter

Gesamt RTZ-Leser*innen  



60%

31%

47%
41%

32% 32%

65%

37%

50%
46%

35% 35%

RTZ-Leser*innen ernähren sich bewusster und gesünder

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Ich kaufe …

Gesamt RTZ-Leser*innen  

… bevorzugt tierische 
Produkte aus 

einer artgerechten 
Haltung. 

… bevorzugt Produkte 
mit dem Nutri-Score A. 

… meinen 
Fleischkonsum 

einzuschränken. 

… bei der Auswahl 
meiner Produkte mehr 

auf den 
Nutri-Score zu achten.

… auf Fleisch/Fisch zu 
verzichten 

und stattdessen 
vegetarische Produkte zu 

konsumieren.

… auf tierische Produkte 
zu verzichten und 

stattdessen 
pflanzliche/vegane 

Produkte zu 
konsumieren.

Ich könnte mir vorstellen …

22

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Inwiefern stimmen Sie (den) folgenden Aussagen zu? Top-2-Box
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189



Food Waste: Mehrheit tut bereits 
etwas

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Inwiefern stimmen Sie (den) folgenden Aussagen zu? Top-2-Box
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189
Bild: Pexels
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… nur das, was ich 
konsumiere, und achte im 

Supermarkt 
z. B. auf rabattierte 

Angebote mit kurzer 
Haltbarkeit.

… auch Produkte zu 
konsumieren, deren 

Mindesthaltbarkeitsdatum 
bereits überschritten ist. 

… leere Regale im 
Lebensmittelhandel zu 

akzeptieren, um 
Lebensmittel-

verschwendung zu 
vermeiden.

Gesamt RTZ-Leser*innen  

Ich kaufe … Ich könnte mir vorstellen …

66% 61%
53%

68% 64%
57%



Visual

Mehr als die Hälfte der RTZ-Leser*innen (58%, 
Gesamt: 53%) könnte sich vorstellen, auf Fast 
Fashion zu verzichten und stattdessen 
nachhaltigere Kleidung zu kaufen.

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Top-2-Box
Basis: RTZ-Leser*innen n=1.189
Bild: Pexels



Asiatische Online-Shops 
polarisieren

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Inwiefern stimmen Sie (den) folgenden Aussagen zu? Top-2-Box
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189
Bild: Pexels
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… nicht bei außer-europäischen 
Online-Shops. 

… bewusster im Internet 
einzukaufen, indem ich auf 
den Einkauf bei asiatischen 

Händlern oder internationalen 
Online-Marktplätzen verzichten.

Gesamt RTZ-Leser*innen  

44%
50%49%

56%

Ich kaufe … Ich könnte mir vorstellen …



Gebraucht kaufen oder leihen ist 
für viele eine Alternative 

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Inwiefern stimmen Sie (den) folgenden Aussagen zu? Top-2-Box
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189
Bild: Pexels
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… vermehrt Second-Hand. … weniger Produkte zu kaufen und 
mehr zu mieten 

(z. B. Werkzeug oder Möbel).

Gesamt RTZ-Leser*innen  

Ich kaufe … Ich könnte mir vorstellen …

26% 28%29% 34%



Nachhaltigkeit für viele auch eine 
Frage des Portemonnaies 

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Inwiefern stimmen Sie (den) folgenden Aussagen zu? Top-2-Box
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189
Bild: Pexels
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60% 60%

Ich kaufe …

Gesamt RTZ-Leser*innen  
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… im Überblick

Offline-Informationsquelle vor dem Kauf

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Welche der folgenden Informationsquellen nutzen Sie, um sich vor dem Kauf von Produkten der jeweiligen Kategorien zu informieren? | absteigend sortiert nach der Kategorie Lebensmittel / Getränke
Basis (Zufallsauswahl an Käufern): Gesamt Kategorie Lebensmittel n=1.990, Körperpflege n=1.982, Bekleidung n=1.988, Wohnen n=1.929, Heimwerken n=1.826, Unterhaltungselektronik n=1.968
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Gesamt

Lebensmittel / 
Getränke

Körperpflegeartikel / 
Kosmetik Bekleidung Wohnen

Heimwerken / 
Werkzeug und 

Material / 
Gartenarbeit

Unterhaltungs-
elektronik

Gedruckte Beilagen/Prospekte 46% 33% 23% 20% 21% 15%

Persönliche Empfehlungen 30% 30% 29% 24% 27% 28%

Regionale Tageszeitungen 26% 18% 16% 13% 14% 10%

Wochenzeitungen 26% 19% 14% 13% 12% 9%

Persönlicher Newsletter (gedruckt) 17% 15% 18% 12% 11% 9%

Zeitschriften 13% 18% 18% 15% 12% 10%

Überregionale Tageszeitungen 12% 12% 12% 11% 9% 8%

Live Shopping Events 6% 9% 11% 7% 6% 4%



… im Überblick

Online-Informationsquelle vor dem Kauf

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Welche der folgenden Informationsquellen nutzen Sie, um sich vor dem Kauf von Produkten der jeweiligen Kategorien zu informieren? | absteigend sortiert nach der Kategorie Lebensmittel / Getränke
Basis (Zufallsauswahl an Käufern): Gesamt Kategorie Lebensmittel n=1.990, Körperpflege n=1.982, Bekleidung n=1.988, Wohnen n=1.929, Heimwerken n=1.826, Unterhaltungselektronik n=1.968
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Gesamt

Lebensmittel / 
Getränke

Körperpflegeartikel / 
Kosmetik Bekleidung Wohnen

Heimwerken / 
Werkzeug und 

Material / 
Gartenarbeit

Unterhaltungs-
elektronik

Händler-Apps (z. B. von Lidl, Rewe, Ikea) 52% 33% 21% 18% 17% 12%

Digitale Beilagen/Prospekte in der regionalen 
Tageszeitung 37% 27% 21% 17% 16% 12%

Prospekte-Apps z. B. KaufDa, Marktguru 32% 22% 15% 13% 12% 9%

E-Mail-Newsletter 25% 22% 27% 17% 17% 16%

Website des Händlers 24% 26% 37% 33% 32% 37%

Website des Herstellers 17% 22% 31% 28% 29% 35%

Preisvergleichsportale 15% 20% 24% 30% 31% 42%

Online-Bewertungen 14% 24% 31% 33% 35% 43%

Social Media (z. B. YouTube, Facebook, Instagram, 
Foren/Blogs) 10% 16% 17% 13% 13% 14%



66%

9%
18%

65%

12% 18%

Ich nutze mindestens eine
Händler-App.

Ich nutze aktuell keine
Händler-Apps, habe sie

aber mal genutzt.

Ich nutze keine Händler-
Apps, kenne sie aber.

Gesamt RTZ-Leser*Innen

Händler-Apps hoch im Kurs

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Mittlerweile haben einige Geschäfte ihre eigene App (z. B. Lidl, Rewe, Ikea, …), in der aktuelle Angebote, Prospekte, 
digitale Kundenkarten und Rabattaktionen zu finden sind. Nutzen Sie diese Art von Händler-App? Was trifft auf Sie zu? 
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ–Leser*innen n=1.189
Bild: Pexels

∅ Anzahl installierte 
Händler-Apps: 4
∅ Davon regelmäßig genutzt: 3

∅ Anzahl installierte 
Händler-Apps: 4
∅ Davon regelmäßig genutzt: 3
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Werbung in der regionalen Tageszeitung  
genießt das größte Vertrauen bei den Menschen 
in Deutschland

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Für wie vertrauensvoll schätzen Sie allgemein die Werbung auf den folgenden Medienkanälen ein? Top-2-Box 
Basis: RTZ-Leser*innen n=1.189
Bild: Pexels



52%
47% 45%

41% 38% 36%

18%

64%
58%

53%
48% 48% 47%

23%

Die Werbung in der regionalen Tageszeitung genießt unter den Deutschen 
und den RTZ-Leser*innen das größte Vertrauen

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Für wie vertrauensvoll schätzen Sie allgemein die Werbung auf den folgenden Medienkanälen ein? Top-2-Box 
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189, E-Paper n=536, Paod Online n=353

Für wie vertrauensvoll schätzen Sie allgemein die Werbung auf den folgenden Medienkanälen ein? 

Gesamt RTZ-Leser*innen  

Regionale 
Tageszeitungen 

Kostenlose Wochen-
zeitungen/ 

Anzeigenblätter

Radio Lineares Fernsehen/TV Überregionale 
Tageszeitungen 

Zeitschriften Social Media/ 
Influencer

E-Paper 67% | Paid Online 72% 

33



Zwei Drittel der RTZ-Leser*innen (67%) 
nutzen gezielt Prospekte/Beilagen ihrer 
regionalen Tageszeitung für die Planung 
des Lebensmitteleinkaufs. 

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Einkaufen zu? Top-2-Box
Basis: RTZ-Leser*innen n=1.189
Bild: Pexels



44% 42% 40% 40%
33% 32%

22%

55% 55%
49% 48%

44% 43%

26%

Als besonders informativ bewerten RTZ-Leser*innen Werbung in ihrer 
regionalen Tageszeitung und in kostenlosen Anzeigenblättern

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Und für wie informativ halten Sie die Werbung auf den Medienkanälen? Top-2-Box 
Basis: Gesamt n=2.000, RTZ-Leser*innen n=1.189

Und für wie informativ halten Sie die Werbung auf den Medienkanälen? 

Kostenlose Wochen-
zeitungen/ 

Anzeigenblätter

Regionale 
Tageszeitungen 

Radio Lineares Fernsehen/TV Zeitschriften Überregionale 
Tageszeitungen 

Social Media/ 
Influencer
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Gesamt RTZ-Leser*innen  



46%

37% 36%
30% 30% 29% 29%

54%
46%

42%

33%
37% 37% 36%

Werbung in der regionalen Tagezeitung weckt Produktinteresse und 
aktiviert – besonders die Paid Online-Leser*innen – zum Kauf

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Inwiefern stimmen Sie der folgenden Aussage für die verschiedenen Medienkanäle zu? Durch Werbung auf diesem Medienkanal bin ich schon öfter auf interessante Produkte aufmerksam geworden …Top-2-Box 
Basis: Nutzer der jeweiligen Gattung: Gesamt n=1.419 – 1.826, RTZ-Leser*innen n= 925 – 1.149, E-Paper n=526, Paid Online n=353

Ich habe schon öfter ein Produkt gekauft, nachdem ich auf diesem Medienkanal dafür Werbung gesehen habe.

Kostenlose Wochen-
zeitungen/ 

Anzeigenblätter

Regionale 
Tageszeitungen 

Lineares Fernsehen/TV Social Media/ Influencer Radio Zeitschriften Überregionale 
Tageszeitungen 

36

E-Paper 57%
Paid Online 64% 

Gesamt RTZ-Leser*innen  



67% 61% 60% 59% 54%

73% 69% 67% 66% 62%
69% 72% 67% 68% 63%

74% 78% 76% 78% 73%

Ich nutze gezielt
Prospekte/Beilagen (gedruckt oder

digital) in meiner regionalen
Tageszeitung für die Planung
meines Lebensmitteleinkaufs.

Durch Werbung in meiner
regionalen Tageszeitung bin ich

schon öfter auf interessante
Produkte aufmerksam geworden.

In meiner regionalen Tageszeitung
ist Werbung eigentlich ganz

nützlich für mich.

In meiner regionalen Tageszeitung
verschafft mir Werbung einen

guten Überblick über Angebote
und Rabattaktionen.

Wenn ich neue Anschaffungen
plane, achte ich gezielt auf
Werbeanzeigen in meiner
regionalen Tageszeitung.

RTZ-Leser*innen Print E-Paper Paid Online

Ein Großteil der Leser*innen plant den Lebensmitteleinkauf mit 
Prospekten und Beilagen

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
Frage: Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Einkaufen zu? Top-2-Box
Basis: RTZ-Leser*innen n=1.189, Print n=792, E-Paper n=536, Paid Online n=353

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Einkaufen zu?
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Optimismus trotz Krisen 

/ 64% der Deutschen bewerten ihre wirtschaftliche Lage als gut, 
mit ähnlich positiven Aussichten für das kommende Jahr. 

/ Bei Leser*innen der regionalen Tageszeitungen sind es sogar 
70%, die sowohl ihre derzeitige Situation als auch die Zukunft 
optimistisch einschätzen.

Inflation beeinflusst nach wie vor das Konsumverhalten 

/ Die Deutschen achten aufgrund der Inflation verstärkt auf 
Angebote in der Werbung und greifen häufiger zu günstigeren 
Eigenmarken, das gilt auch für die RTZ-Leser*innen.  

/ Insgesamt zeigen sich die RTZ-Leser*innen überdurchschnittlich 
marken- und qualitätsbewusst. 

Management Summary

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024

Shopping zwischen digital und stationär 
/ Lebensmittel werden noch überwiegend stationär gekauft, 

Unterhaltungselektronik landet häufiger im digitalen Warenkorb. 

/ Interessant: Fast ein Viertel der Paid Online-Nutzer*innen kauft 
Lebensmittel bereits vornehmlich online. 

Services im Handel: Neuere Einkaufsformen im Trend 

/ Services im Handel, die On- und Offline-Welt verbinden, wie z.B. 
Click & Collect oder Reserve & Collect, finden breite Akzeptanz 
in der Bevölkerung. 

/ Self-Service-Kassen werden gut angenommen: Mehr als die 
Hälfte der Deutschen ist mit dem Angebot vertraut und scannt 
und zahlt regelmäßig an Selbstbedienungskassen. 
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RTZ-Leser*innen überdurchschnittlich innovationsfreudig 
/ Die RTZ-Leser*innen zeigen sich insgesamt deutlich 

aufgeschlossener gegenüber neuen Shopping-Trends als der 
Durchschnitt der Deutschen.  

/ Digitale RTZ-Leser*innen (E-Paper, Paid Online) gehören zu den 
Early-Adoptern von digitalen Neuerungen im E-Commerce. 

Regional, bio oder bewusst: Nachhaltigkeit längst nicht out 

/ Die RTZ-Leser*innen achten stärker auf Regionalität und Bio-
Produkte als die Gesamtbevölkerung. 

/ Beim Kauf von tierischen Produkten bevorzugen die Deutschen 
und noch häufiger die RTZ-Leser*innen artgerechte Haltung.

/ Mehr als die Hälfte der Bevölkerung lehnt Fast Fashion Mode ab 
und steht asiatischen Online-Shops kritisch gegenüber. 

Management Summary

DEUTSCHLAND, DEINE EINKAUFSTRENDS 2024

Quelle: Score Media Studie. Deutschland, deine Einkaufstrends 2024
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Vertrauen verkauft: Werbung, der man glaubt 
/ Werbung in der regionalen Tageszeitung genießt im 

Medienvergleich die höchste Glaubwürdigkeit und das größte 
Vertrauen in der Bevölkerung und bei den RTZ-Leser*innen.  

/ Die Deutschen bewerten Werbung in der regionalen 
Tageszeitung, zusammen mit Werbung in kostenlosen 
Wochenzeitungen/Anzeigeblättern, als am informativsten. 

/ Dies zeigt sich auch mit Blick auf die Kaufaktivierung. 

Prospekte und Apps: die smarten Einkaufshelfer 

/ Die Mehrheit der RTZ-Leser*innen findet Werbung in der 
regionalen Tageszeitung hilfreich und nutzt die Prospekte und 
Beilagen gezielt, um den Lebensmitteleinkauf zu planen.

/ Händler-Apps sind fest im Alltag der Deutschen integriert und 
informieren laufend über Rabatte und Aktionen. 



info@score-media.de
www.score-media.de

Mit Kenntnis dieser Unterlagen bestätige ich die Score Media-AGB sowie die Datenschutzerklärung:
Unsere AGB  score-media.de/agb 
Datenschutzerklärung score-media.de/datenschutzerklaerung

Wir              Einkaufstrends 

http://score-media.de/agb
http://www.score-media.de/datenschutzerklaerung

	Deutschland, �deine Einkaufstrends
	Studiensteckbrief
	Agenda 
	Viele blicken optimistisch auf ihre wirtschaftliche Lage  
	Knapp die Hälfte der Deutschen achtet mehr auf Angebote in der Werbung
	Die Älteren schränken sich am wenigsten ein
	Ein gutes Preis-Leistungsverhältnis ist DAS Kaufkriterium
	RTZ-Leser*innen sind besonders qualitäts- und markenbewusst
	Bei elektrischen Geräten zählt auch der Energieverbrauch
	RTZ-Leser*innen kaufen häufiger 
	Vor allem Unterhaltungselektronik kaufen die Deutschen online
	Paid Online-Leser*innen kaufen Lebensmittel häufig online
	Agenda 
	Click & Collect und Reserve & Collect finden große Akzeptanz
	Bezahlen über das Smartphone – viele sind aufgeschlossen
	Mehr als die Hälfte der RTZ-Leser*innen �(56%, Gesamt: 56%) nutzen �bereits Self-Service-Kassen. 
	Selber scannen, selber kassieren – für die meisten keine Hürde 
	RTZ-Leser*innen aufgeschlossener gegenüber Shopping-Innovationen 
	Lebensmittel-Lieferservices erfreuen sich großer Beliebtheit 
	Convenience ja, aber gesund
	Foliennummer 21
	RTZ-Leser*innen ernähren sich bewusster und gesünder
	Foliennummer 23
	Mehr als die Hälfte der RTZ-Leser*innen (58%, Gesamt: 53%) könnte sich vorstellen, auf Fast Fashion zu verzichten und stattdessen nachhaltigere Kleidung zu kaufen.
	Foliennummer 25
	Foliennummer 26
	Foliennummer 27
	Agenda 
	Offline-Informationsquelle vor dem Kauf
	Online-Informationsquelle vor dem Kauf
	Händler-Apps hoch im Kurs
	Werbung in der regionalen Tageszeitung  �genießt das größte Vertrauen bei den Menschen in Deutschland
	Die Werbung in der regionalen Tageszeitung genießt unter den Deutschen und den RTZ-Leser*innen das größte Vertrauen
	Zwei Drittel der RTZ-Leser*innen (67%) �nutzen gezielt Prospekte/Beilagen ihrer regionalen Tageszeitung für die Planung �des Lebensmitteleinkaufs. 
	Als besonders informativ bewerten RTZ-Leser*innen Werbung in ihrer regionalen Tageszeitung und in kostenlosen Anzeigenblättern
	Werbung in der regionalen Tagezeitung weckt Produktinteresse und aktiviert – besonders die Paid Online-Leser*innen – zum Kauf
	Ein Großteil der Leser*innen plant den Lebensmitteleinkauf mit Prospekten und Beilagen
	Management Summary
	Management Summary
	Wir              Einkaufstrends 

